

“两新”政策效应不断显现有力提振内需

□新华社记者 魏玉坤

加力扩围实施“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策以来,取得了哪些成效?记者从国家发展改革委获悉,今年以来,“两新”政策效应持续显现,有效激发内需潜力,促进产业转型升级。

国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超表示,国家发展改革委同各地方各部门,用足用好超长期特别国债资金,推动“两新”加力扩围政策加快落地,持续显效,成为扩消费、稳投资、促转型、惠民生的重要引擎。

从拉动消费方面看,最新数据显示,加力扩围实施“两新”政策,有力增强了消费活力。

4月份,限额以上单位家电、文化办公用品、家具、通讯器材零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%、19.9%,装修旺季叠加换新补贴,带动建筑及装潢材料类零售额增长9.7%,仅这五项就拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。截至5月5日,汽车、家电、数码产品、家装厨卫、电动自行车等五大类产品带动销售额约8300亿元。

在拉动投资方面,前4个月,设备工器具购置投资同比增长18.2%,对全部投资增长的贡献率为64.5%。与“两新”密切相关的计算机及办公设备制造业、消费品制造业、装备制造业、制造业技改投资分别增长28.9%、13.4%、8.2%、5.1%。

“随着绿色、智能、高品质产品消费需求持续释放,设备更新推动企业生产效率持续提升,相关行业生产和效益同步向好。”李超说。

统计数据显示,4月份,规模以上高技术制造业增加值、数字产品制造业增加值均同比增长10%;新能源乘用车零售量90.5万辆,增长33.9%;新能源车零售渗透率达到51.5%,同比提升7个百分点。

消费品以旧换新活动有效满足居民对高品质生活的需求。截至5月5日,全国汽车以旧换新补贴申请量突破300万份,消费者购买12类家电以旧换新产品超过5500万台,手机等数码产品购新超过4100万件,超过1.2亿人次以更加优惠的价格购买了心仪的

的产品。

下一步,如何推动加力扩围实施“两新”政策继续显效?

李超表示,国家发展改革委将重点做好三方面工作:一是加快资金下达,会同财政部尽快完成2024年消费品以旧换新资金清算,下达后续资金额度。二是提高资金使用效率,建立超长期特别国债资金直达快享机制,抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策;推动有关部门进一步简化补贴申领流程,明确审核兑付时限,落实资金预拨制度,缓解经营主体垫资压力。三是强化政策储备,及时跟踪评估各项工作进展,深入研究“两新”领域增量和储备政策,适时按程序报批后推出。

(新华社北京5月21日电)

小满节气: 穗满田畴劳作忙



5月21日,海南省琼海市嘉积镇的农民在田间插秧。

新华社发(蒙钟德 摄)

5月21日,四川省南充市蓬安县睦坝镇武胜村农民在田里起秧(无人机照片)。

新华社发(刘永红 摄)

北京时间5月21日2时55分迎来小满节气。小满,是二十四节气中的第八个节气,也是夏季的第二个节气。各地农民抢抓农时开展农业生产。

新华社发(刘永红 摄)

中方在世贸组织对美国“对等关税”表达关注呼吁维护多边主义

新华社日内瓦5月20日电 (记者焦青)20日至21日,世界贸易组织在瑞士日内瓦召开总理事会2025年度第二次会议。在第一天会议上,中方主动设置议程并提交《关于当前形势下支持多边贸易体制的声明》书面提案,对美国“对等关税”表达关注,并提出世贸组织成员集体应对建议。

中方表示,一个开放、稳定、以规则为基础的国际经贸秩序符合各国共同利益。世贸组织成立30年来取得巨大

成就,但当前多边贸易体制正面临严峻挑战。所谓“对等关税”严重冲击以规则为基础的多边贸易体制。世贸组织成员要站在历史正确的一边,共同维护和加强以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制。

为应对贸易动荡局势,中方提出“稳字当头、发展当先、改革当道”的世贸组织工作思路。一是稳字当头。中方呼吁成员团结一致,稳定相互间贸易关系,提高贸易政策透明度并加强贸易

政策监督,确保全球贸易仍在世贸组织规则框架下稳定运行。二是发展当先。中方呼吁成员进一步扩大对最不发达国家市场开放,并支持世贸组织促贸援助倡议等平台为发展中成员提供更有效的帮助,推动世贸组织第14届部长级会议取得发展导向型成果。三是改革当道。中方支持深化世贸组织改革,既要关注既有议题,也要关注气候变化、绿色转型、供应链韧性、产业政策等当代贸易议题;以更加灵活的方式

推进新规则谈判,尽快将《促进发展的投资便利化协定》《电子商务协定》等纳入世贸组织规则框架。

中方提案引发广泛共鸣。巴西、俄罗斯、巴基斯坦、安提瓜和巴布达等世贸组织成员对单边主义政策措施表达强烈关注,呼应中方关于维护全球贸易稳定的建议,特别指出成员要遵守世贸组织最惠国待遇原则,推进世贸组织改革,维护和加强多边贸易体制,有效应对当前贸易动荡局势。

商务部新闻发言人就美国企图全球禁用中国先进计算芯片发表谈话

新华社北京5月21日电 商务部新闻发言人21日表示,中方注意到,美国商务部近日发布指南,以所谓推定违反美出口管制为由,企图在全球禁用中国先进计算芯片,包括特定的华为昇腾芯片。美方措施是典型的单边霸凌和保护主义做法,严重损害全球半导体产业链供应链稳定,剥夺其他国家发展先进计算芯片和人工智能等高科技产业的权利。

发言人说,中方认为,美方滥用出口管制,对中国进行遏制打压,违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当权益,危害中国发展利益。

发言人指出,中方强调,美方措施涉嫌构成对中国企业采取歧视性限制措施。任何组织和个人执行或协助执行美方措施,将涉嫌违反《中华人民共和国反外国制裁法》等法律法规,须承担相应法律责任。

发言人表示,创新发展、合作共赢是大势所趋。中方敦促美方立即纠正错误做法,遵守国际经贸规则,尊重其他国家科技发展权利。中方支持全球企业按照市场原则,深入开展科技合作,实现互利共赢,共同推动科技创新造福世界各国人民。中方密切关注美方措施执行情况,将采取坚决措施维护自身正当权益。

司法部发布贯彻实施 新修订行政复议法典型案例

新华社北京5月21日电 (记者齐琪)司法部21日发布5件贯彻实施新修订行政复议法典型案例,均为行政复议机关适用不同情形作出变更决定,体现行政复议高效监督行政行为,推动行政复议机关严格规范公正文明执法的重要作用。

在“某公司不服云南省某州生态环境局行政处罚行政复议案”中,行政复议机关作出行政复议决定事实清楚,证据确凿,适用依据正确,程序合法,但没有充分考虑申请人违法行为持续时间、积极整改态度等因素,对申请人作出行政处罚决定属于处罚幅度不适当。为贯彻包容审慎以及处罚与教育相结合的行政执法理念,行政复议机关在法律框架内对处罚幅度进行了合理调整。

法律、法规和规章是行政机关作出行政行为的基本依据。行政机关应当在准确查明案件事实的基础上,选

择正确的法律法规规章作为行政行为的法律依据。在“李某不服江苏省某市辖区住房保障和房产局履责答复行政复议案”中,行政复议机关在有上位法依据的情况下,未适用法律依据而是直接适用了工作规范作为行政行为的依据,行政复议机关变更决定直接对该行政行为进行纠正,确保行政权力在法治轨道上规范运行。

无论是作出行政行为,还是办理行政复议案件,都必须坚持以事实为依据,以法律为准绳。在“赖某不服福建省某县人力资源和社会保障局不予工伤认定行政复议案”中,当地人社局因认为申请人不符合“上下班途中的合理路线”,不予认定工伤,行政复议机关在查明申请人因公外出培训后需返回公司值岗的事实,直接认定申请人属于工伤,让伤者得到及时救济,推动工伤保险制度效能充分彰显。

加强生态文明建设

推进绿色低碳发展



盐阜大众报业集团 宣

口设计 颜云燕